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1. Wstęp.  
 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej. 
 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru instalacji elektrycznej wewnętrznej dla zadania „Rozbudowa i modernizacja 
oczyszczalni ścieków w Złoczewie; gmina Sieradz”. 

 
1.2. Zakres stosowania ST. 

 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i umowny przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

 
1.3. Zakres robót objętych ST. 

 
W skład niniejszej części ST wchodzą następujące roboty: 

 
- wewnętrzna linia zasilająca n.n., 
- rozdzielnica główna n.n. oczyszczalni, 
- instalacja elektryczna budynku socjalno-technologicznym, 
- instalacja uziemiająca. 

 
2. Materiały. 
 

 2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 
 

 Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania podano  
 w ST „Wymagania ogólne”. 

 
 2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów i urządzeń. 

 
  Materiałami stosowanymi przy wykonaniu instalacji elektrycznej wg zasad  
  niniejszej ST są między innymi:: 
 
- przewód NYY-0 5x2,5 mm2 
- przewód NYY-0 5x16 mm2, 
- przewód LY 35 mm2, 
- przewód NYMJ 3x2,5 mm2, 
- przewód NYMJ 3x1,5 mm2, 
- bednarka ocynkowana, 
- linka LY 10 mm2, 
- rozdzielnica RS  wg. ist. schem. inwest., 
- szafa rozdzielcza RG, 
- panel 0,8 kW, 230 V, 
- oprawy świetlówkowe OPK 240, 
- oprawy żarowe zewnętrzne szczelne PF 100, 
- klosze, 
- zapłonniki 40 W, 
- świetlówki 40 W, 
- żarówki 100 W, 
- łączniki bryzgoszczelne, 
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- gniazda natynkowe szczelne, 
- gniazda metalowe 63A 3-biegunowe, 
- odgałęźniki w obudowie bakelitowej bryzgoszczelne 5 x 2,5 mm2, 
- kanał 130/50, 
- listwa ścienna LN 32.15, 
- wsporniki ścienne, 
- końcówki kablowe Cu 35 mm2 i inne. 

 
3. Sprzęt.  
 
     3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu są zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
     3.2. Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu. 

 
Prace montażowe należy prowadzić przy użyciu sprzętu przystosowanego do montażu 
instalacji elektrycznych oraz drobnego sprzętu budowlanego. Do mocowania elementów 
jak i wykonywania wszelkiego rodzaju przepustów przez ściany lub stropy stosować 
wiertarki lub młoty udarowe. Ze względu na duży ciężar agregatu prądotwórczego 
do jego wyładunku i ustawienia należy stosować sprzęt specjalistyczny przystosowany 
do wykonywania tego typu czynności – zgodnie z zaleceniami producenta. 
 
Ponadto do wykonania prac należy zastosować: 
- ciągnik kołowy, 
- przyczepa do przewożenia kabli, 
- samochód dostawczy, 
- samochód skrzyniowy, 
- spawarka elektryczna prostownikowa, 
- urządzenie przewiertowe, 
- wibromłot elektryczny, 
- zagęszczarka, 
- żuraw samochodowy. 

 
4. Transport. 
 
     4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 
 
 Ogólne zasady transportu są zawarte w ST „Wymagania ogólne”.   
 
     4.2. Szczegółowe wymagania dotyczące transportu. 

 
Transport powinien zapewniać: 
 
- stabilność pozycji załadowanych materiałów, 
- zabezpieczenie materiałów przed ich uszkodzeniem, 
- kontrolę załadunku i wyładunku, 
 
Wszystkie kable przewozić w oryginalnych opakowaniach w takiej pozycji, aby nie 
spowodować nadmiernego ich zginania i odkształcania od postaci, w której zostały 
one pakowane. Stosować zalecenia i wymagania producenta odnośnie transportu kabli.  
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Kable i przewody w zwojach nie mogą być rzucane i przeciągane po podłożu, lecz 
muszą być przenoszone. Transport kabli i przewodów przeprowadzić w taki sposób by 
nie spowodować uszkodzenia izolacji żył miedzianych. Osprzęt elektryczny przewozić 
w opakowaniach oryginalnych, zbiorczych tak by uniemożliwi ć wzajemne ich 
przesuwanie się. Wszystkie oprawy oświetleniowe bezwzględnie transportować w 
oryginalnych opakowaniach. Należy przestrzegać zaleceń producenta odnośnie 
załadunku, transportu jak i wyładunku opraw oświetleniowych. Oprawy świetlówkowe 
wyposażone w klosze z tworzyw sztucznych należy przewozić w taki sposób by 
uniemożliwi ć ich wzajemne przemieszczenia się. Oprawy składać w pozycji poziomej w 
taki sposób by nie uszkodzić żadnych elementów. W szczególności należy zwrócić 
uwagę na transport opraw wyposażonych w elementy szklane tak by nie spowodować 
uszkodzeń powłoki lub stłuczeń.  
Rozdzielnicę elektryczną transportować w pozycji poziomej lub pionowej tak by nie 
uszkodzić elementów obudowy. Elementy wykonawcze rozdzielnicy (tj. osprzęt 
łączeniowy itp.) przewozić w oryginalnych opakowaniach. Elementy służące 
do montażu (uchwyty, montażowe kołki rozporowe, opaski kablowe itp. przewozić w 
oryginalnych opakowaniach zbiorczych. Przy przewozie należy przestrzegać przepisów 
obowiązujących w publicznym transporcie drogowym i kołowym. 

 
5. Wykonanie robót 
 
     5.1. Ogólne warunki wykonania robót. 
 

Ogólne warunki wykonania robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
  

     5.2. Szczegółowe zasady wykonania robót. 
 

Montaż przewodów instalacji elektrycznych 
Zakres robót obejmuje: 
- przemieszczenie w strefie montażowej, 
- złożenie na miejscu montażu wg projektu, 
- wyznaczenie miejsca zainstalowania, trasowanie linii przebiegu instalacji i miejsc 
montażu osprzętu, 
- roboty przygotowawcze o charakterze ogólnobudowlanym jak: kucie bruzd w podłożu,  
- przekucia ścian i 
- stropów, osadzenie przepustów, zdejmowanie przykryć kanałów instalacyjnych, 
wykonanie ślepych otworów poprzez podkucie we wnęce albo kucie ręczne lub 
mechaniczne, wiercenie mechaniczne otworów w sufitach, ścianach lub podłożach, 
- osadzenie kołków osadczych plastikowych oraz dybli, śrub kotwiących lub 
wsporników, konsoli, wieszaków wraz z zabetonowaniem, 
- montaż na gotowym podłożu elementów osprzętu instalacyjnego do montażu kabli i 
przewodów, 
- łuki z rur sztywnych należy wykonywać przy użyciu gotowych kolanek lub przez 
wyginanie rur w trakcie ich układania. Przy kształtowaniu łuku spłaszczenie rury nie 
może być większe niż 15% wewnętrznej średnicy rury.  
- łączenie rur należy wykonać za pomocą przewidzianych do tego celu złączek (lub 
przez kielichowanie), 
- puszki powinny być osadzone na takiej głębokości, aby ich górna (zewnętrzna) 
krawędź po 
otynkowaniu ściany była zrównana (zlicowana) z tynkiem, 
- przed zainstalowaniem należy w puszce wyciąć wymaganą liczbę otworów 
dostosowanych do średnicy wprowadzanych rur, 
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- koniec rury powinien wchodzić do środka puszki na głębokość do 5 mm, 
- wciąganie do rur instalacyjnych i kanałów zakrytych drutu stalowego o średnicy 1,0 do 
1,2 mm dla ułatwienia wciągania kabli i przewodów wg dokumentacji projektowej i 
specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST, układanie (montaż) kabli i przewodów 
zgodne z ich wyszczególnieniem i charakterystyką podaną w dokumentacji projektowej i 
specyfikacji technicznej (szczegółowej) SST. W przypadku łatwości wciągania kabli i 
przewodów, wciąganie drutu prowadzącego, stalowego nie jest konieczne. Przewody 
muszą być ułożone swobodnie i nie mogą być narażone na naciągi i dodatkowe 
naprężenia,  
- oznakowanie zgodne wytycznymi z dokumentacji projektowej i specyfikacji 
technicznej (szczegółowej) SST lub normami (PN-EN 60446:2004 Zasady podstawowe i 
bezpieczeństwa przy współdziałaniu człowieka z maszyną, oznaczanie i identyfikacja. 
Oznaczenia identyfikacyjne przewodów barwami albo cyframi, w przypadku braku 
takich wytycznych), 
- roboty o charakterze ogólnobudowlanym po montażu kabli i przewodów jak: 
zaprawianie bruzd, naprawa ścian i stropów po przekuciach i osadzeniu przepustów, 
montaż przykryć kanałów instalacyjnych, 
- przeprowadzenie prób i badań zgodnie z PN-IEC 60364-6-61:2000 oraz PN-E-
04700:1998/Az1:2000. 
 
Montaż opraw oświetleniowych i sprzętu instalacyjnego, urządzeń i odbiorników 
energii elektrycznej 
 
Te elementy instalacji montować w końcowej fazie robót, aby uniknąć niepotrzebnych 
zniszczeń i zabrudzeń. Oprawy do stropu montować wkrętami zabezpieczonymi 
antykorozyjnie na kołkach rozporowych plastikowych. Ta sama uwaga dotyczy sprzętu 
instalacyjnego, urządzeń i odbiorników energii elektrycznej montowanego na ścianach. 
Przed zamocowaniem opraw należy sprawdzić ich działanie oraz prawidłowość 
połączeń. 
Źródła światła i zapłonniki do opraw należy zamontować po całkowitym zainstalowaniu 
opraw.  
Należy zapewnić równomierne obciążenie faz linii zasilających przez odpowiednie 
przyłączanie odbiorów 1-fazowych. 
Mocowanie puszek w ścianach i gniazd wtykowych w puszkach powinno zapewniać 
niezbędną wytrzymałość na wyciąganie wtyczki i gniazda. 
Gniazda wtykowe i wyłączniki należy instalować w sposób nie kolidujący z 
wyposażeniem pomieszczenia.  
W sanitariatach należy przestrzegać zasady poprawnego rozmieszczania sprzętu z 
uwzględnieniem przestrzeni ochronnych. 
Położenie wyłączników klawiszowych należy przyjmować takie, aby w całym 
pomieszczeniu było jednakowe. 
Gniazda wtykowe ze stykiem ochronnym należy instalować w takim położeniu, aby styk 
ten występował u góry. 
Przewody do gniazd wtykowych 2-biegunowych należy podłączać w taki sposób, aby 
przewód fazowy dochodził do lewego bieguna, a przewód neutralny do prawego 
bieguna. 
Przewód ochronny będący żyłą przewodu wielożyłowego powinien mieć izolację będącą 
kombinacją barwy zielonej i żółtej. 
Typy opraw, trasy przewodów oraz sposób ich prowadzenia wykonać zgodnie z planami 
instalacji i schematami 
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Instalacja połączeń wyrównawczych 
Dla uziemienia urządzeń i przewodów, na których nie występuje trwale potencjał 
elektryczny, należy wykonać instalacje połączeń wyrównawczych. Instalacja ta składa 
się z połączenia wyrównawczego: głównego (główna szyna wyrównawcza), 
miejscowego (dodatkowego – dla części przewodzących, jednocześnie dostępnych) i 
nieuziemionego. Elementem wyrównującym potencjały jest przewód wyrównawczy. 
Połączenia wyrównawcze główne i miejscowe należy wybrać łącząc przewody ochronne 
z częściami przewodzącymi innych instalacji. 
Połączenia wyrównawcze główne należy wykonać na najniższej kondygnacji budynku 
tj.na parterze.  
Do głównej szyny uziemiajacej podłączyć rury ciepłej i zimnej wody, centralnego 
ogrzewania itp. sprowadzając je do wspólnego punktu – głównej szyny uziemiającej. 
W przypadku niemożności dokonania połączenia bezpośredniego, pomiędzy elementami 
metalowymi, należy stosować iskierniki. 
Dla instalacji połączeń wyrównawczych w rozdzielnicach zasilających zewnętrzne 
obwody oświetleniowe należy stosować odgromniki zaworowe pomiędzy przewodami 
fazowymi a uziemieniem instalacji piorunochronnej. 

 
6. Kontrola jako ści robót. 
 
   6.1. Ogólne zasady kontroli jakości. 

 
Ogólne zasady kontroli jakości zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
 

   6.2. Szczegółowe zasady kontroli jakości. 
 

Kontrola jakości wykonanych robót dotyczy zgodności rozmieszczenia wszystkich 
elementów instalacji elektrycznej z Dokumentacja Projektową. Ponadto sprawdzeniu 
podlega rodzaj zastosowanych materiałów i ich właściwości oraz urządzeń i sposób 
ich wbudowania. W zależności od rodzaju instalacji elektrycznej sprawdzeniu podlega: 
  
Rozdzielnice elektryczne. 
Należy sprawdzić poprawność wykonania danej rozdzielnicy wraz z podłączeniem 
poszczególnych obwodów pod zaciski wyłączników. Ponadto oględzinom podlega część 
zewnętrzna rozdzielnicy z zabezpieczeniem ingerencji osób niepowołanych. Po 
zakończeniu prac związanych z montażem instalacji elektrycznej należy wykonać 
pomiary poszczególnych obwodów elektrycznych, selektywności zadziałania 
zabezpieczeń głównych jak i skuteczności zerowania. 
 
Instalacja elektryczna zasilania oświetlenia wewnętrznego. 
Należy sprawdzić poprawność rozmieszczenia jak i montażu opraw oświetleniowych w 
porównaniu do dokumentacji technicznej. Ponadto sprawdzeniu podlega wielkość 
natężenia oświetlenia dla każdego rodzaju pomieszczenia na podstawie PN-84 E-02033. 
 
Instalacja elektryczna zasilania gniazd wtykowych. 
Sprawdzeniu podlega poprawność wykonania montażu elementów jak i ich prawidłowe 
funkcjonowanie.  
 
Dla wszystkich obwodów elektrycznych zarówno jedno jak i trójfazowych należy 
wykonać pomiary zadziałania wyłączników nadprądowych i różnicowoprądowych oraz 
rezystancji izolacji żył. 

 



 

Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w Złoczewie; gmina Sieradz 
 
 

8 

7. Obmiar robót. 
 

     7.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 
 
Ogólne zasady obmiaru robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne’.  
 

     7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót. 
 
Wielkości obmiarowe określa się na podstawie dokumentacji projektowej 
z uwzględnieniem zmian zaakceptowanych przez Inzyniera i sprawdzonych w naturze. 
 

8. Odbiór robót. 
 

    8.1. Ogólne zasady odbioru robót. 
 

Ogólne zasady odbioru robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
 

    8.2. Szczegółowe zasady odbioru robót. 
 
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami nadzoru 
jeśli wszystkie pomiary i badania wg pkt. 6 dały pozytywne wyniki. 
Sprawdzeniu podlega działanie wszystkich elementów instalacji elektrycznej, jak 
również poprawność działania całego systemu. W szczególność sprawdzić należy dobór 
i  selektywność działania poszczególnych zabezpieczeń głównych oraz skuteczność 
wyłączania obwodów. 
 

9. Podstawa płatności. 
 
     9.1. Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności. 
 

Ogólne zasady płatności są zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
     9.2. Szczegółowe zasady dotyczące podstawy płatności. 

 
Podstawą rozliczenia finansowego będzie umowa Wykonawcy z Zamawiającym. Cena 
wykonania instalacji elektrycznej obejmuje: roboty pomiarowe, zabezpieczenie miejsca 
prowadzenia prac, przygotowanie i montaż oraz demontaż zabezpieczeń, dostarczenie i 
wbudowanie materiałów instalacyjnych, utrzymanie stanowiska pracy i sprzętu w 
należytym stanie, wykonanie badań i pomiarów kontrolnych. 

 
10. Przepisy związane 
 

Uwzględniono następujące normy: 
 

PN-B-06250 : 1998 – Beton zwykły. 
 
PN-B-14501 : 1990 – Zaprawy budowlane zwykłe. 
Ustawa z dnia 24.08.1991 r. o ochronie przeciwpożarowej. 
 
PN-IEC-61024-1 : 2001 – Ochrona odgromowa obiektów budowlanych. Zasady ogólne. 
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PN-IEC-61312-1 : 2001 – Ochrona przed piorunowym impulsem elektromagnetycznym. 
Zasady ogólne. 

 
PN-IEC-60364-5-534 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Urządzenia do ochrony przed przepięciami. 
 
PN-E-05033 : 1994 – Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie 
 
PN-E-05204 : 1994 – Ochrona obiektów, instalacji i urządzeń. Wymagania 
 
PN-IEC 60364-4-443 – 1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 
łączeniowymi. 

 
PN-IEC-60364-3 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie 
ogólnych charakterystyk. 

 
PN-E-05204 : 1994 – Ochrona przed elektrycznością statyczną . Ochrona obiektów, 
instalacji i urządzeń. Wymagania. 

 
PN-E-05033 : 1994 – Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

 
PN-IEC-60364-1 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, 
przedmiot i wymagania podstawowe. 

 
PN-IEC-60364-4-47 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem 
elektrycznym. 
 
PN-IEC 60364-4-443 – 1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 
łączeniowymi. 

 
PN-IEC-60364-4-41 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 
 
PN-IEC-60364-5-559 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe. 
 
PN-IEC-60364-7-714 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje oświetlenia 
zewnętrznego. 
 
PN-IEC-60364-5-523 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 
 
PN-IEC-60364-5-537 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Aparatura rozdzielcza i sterownicza. Urządzenia do 
odłączania izolacyjnego i łączenia 
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PN-IEC-60364-4-42 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed skutkami oddziaływania cieplnego. 
 
PN-91-E-05010 : – Zakresy napięciowe instalacji elektrycznych w obiektach 
budolanych. 
PN-IEC-60364-5-523 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 
 
Rozporządzenie ministra pracy i polityki socjalnej z dnia 26.09.1997 w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 
Instrukcje producentów dotyczące montażu i układania kabli i przewodów 
elektroenergetycznych. Instrukcje montażowe oraz DTR dotyczące opraw 
oświetleniowych. 
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1. Wstęp.  
 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej. 
 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i 
odbioru robót związanych z wykonaniem zewnętrznych instalacji elektrycznych dla 
zadania „Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w Złoczewie; gmina 
Sieradz”. 

 
1.2. Zakres stosowania ST. 

 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i umowny przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1 

 
1.3. Zakres robót objętych ST. 
 

W skład niniejszej części ST wchodzą następujące roboty: 
 
- instalacja elektryczna zasilania oświetlenia zewnętrznego, 
- instalacja uziemiająca. 

 
2. Materiały. 
 

 2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów. 
 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów ich pozyskiwania i składowania podano  
w ST „Wymagania ogólne”. 

 
 2.2. Szczegółowe wymagania dotyczące materiałów i urządzeń. 
 

  Materiałami stosowanymi przy wykonaniu zewnętrznych instalacji elektrycznych  
  wg  zasad niniejszej ST są między innymi: 
 
- przewód NYY-0 5x2,5 mm2, 
- przewód NYY-0 5x16 mm2, 
- bednarka ocynkowana Fe/Zn 25 x 4 mm, 
- folia kalandrowana z PCW uplastycznionego grub. powyżej 0.4-0.6 mm gat.I/II, 
- rury przepustowe z PCW AROTA, 
- oprawy rtęciowe OUS 250, 
- lampy WLS 250, 
- płaskownik perforowany, 
- uchwyty, 
- końcówki kablowe i inne. 

 
3. Sprzęt.  
 
     3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu. 
 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu są zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
 
 



 

Rozbudowa i modernizacja oczyszczalni ścieków w Złoczewie; gmina Sieradz 
 
 

13 

     3.2. Szczegółowe wymagania dotyczące sprzętu. 
 
Roboty montażowe związane z wykonaniem zewnętrznych instalacji elektrycznych 
realizowane będą przy użyciu następującego sprzętu mechanicznego: 
 
- żuraw budowlany samochodowy, 
- samochód dostawczy, 
- koparko-ładowarka na podwoziu ciągnika kołowego 
- zagęszczarki, 
- przyczepa do przewożenia kabli, 
- samochód specjalny liniowy z platformą i balkonem 
 
Ponadto roboty należy przeprowadzić przy pomocy sprzętu przystosowanego 
do montażu zewnętrznych instalacji elektrycznych oraz drobnego sprzętu budowlanego.  

 
4. Transport. 
 
     4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu. 
 
 Ogólne zasady transportu są zawarte w ST „Wymagania ogólne”.   
 
     4.2. Szczegółowe wymagania dotyczące transportu. 

 
Transport powinien zapewniać: 
 
- stabilność pozycji załadowywanych materiałów, 
- zabezpieczenie materiałów przed ich uszkodzeniem, 
- kontrolę załadunku i wyładunku, 
 
Słupy oświetleniowe należy transportować w oryginalnych opakowaniach w pozycji 
poziomej. Szczególna uwagę należy zwrócić na rozmieszczenie elementów podczas 
przewozu tak, aby nie spowodować uszkodzenia powłoki lakierniczej słupów. Oprawy 
wyposażone w klosze z tworzyw sztucznych należy przewozić w taki sposób by 
uniemożliwi ć ich wzajemne przemieszczenia się. Oprawy składać w pozycji poziomej w 
taki sposób by nie uszkodzić żadnych elementów. Wszystkie klosze i elementy szklane 
należy przewozić w opakowaniu uniemożliwiającym ich uszkodzenie. Elementy 
oświetlenia zewnętrznego należy transportować zgodnie z wytycznymi i zaleceniami 
producenta. Wszystkie kable przewozić w oryginalnych opakowaniach w takiej pozycji, 
aby nie spowodować nadmiernego ich zginania i odkształcania od postaci, w której 
zostały one pakowane. Stosować zalecenia i wymagania producenta odnośnie transportu 
kabli.  
Kable i przewody w zwojach nie mogą być rzucane i przeciągane po podłożu, lecz 
muszą być przenoszone. Transport kabli i przewodów przeprowadzić w taki sposób by 
nie spowodować uszkodzenia izolacji żył miedzianych. 

 
5. Wykonanie robót 
 
     5.1. Ogólne warunki wykonania robót. 
 

Ogólne warunki wykonania robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
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     5.2. Szczegółowe zasady wykonania robót. 
 

Wyznaczenie tras linii kablowych należy wykonać przez służby geodezyjne na 
podstawie projektu technicznego linii kablowych oraz map geodezyjnych z 
naniesionymi budowlami i uzbrojeniem terenu. Wytyczenia tras przebiegu kabli wykona 
Wykonawca zadania. 

 
W związku z budową oczyszczalni ścieków należy na jej terenie ułożyć kablowe linie 
zasilające poszczególne obiekty. 
Przewiduje się wykonanie instalacji kablowych ułożonych w gruncie w celu podłączenia 
poszczególnych urządzeń i obiektów. Linie kablowe zewnętrzne należy prowadzić w 
wykopie otwartym. Po wyrównaniu dnia wykopu na głębokości 0,8m należy wysypać i 
wyrównać warstwę drobnego piasku o gr. 0,1m. Na tak przygotowanym podłożu należy 
ułożyć kable tak by w pobliżu nie znajdowały się żadne przedmioty mogące 
spowodować uszkodzenie ich powłoki. Kable układać linią falista z zachowaniem 3% 
zapasu długości kabla. Przy wprowadzeniach kabla do budynku jak i przy załamaniach 
kabla zachować 2,0m zapas kabla. Kable przysypać warstwą piasku o grubości 0,1 m. 
Tak przygotowany wykop przykryć folia z tworzywa koloru niebieskiego o wymiarach 
min. 20x0,05 cm. Odległość folii od kabla winna wynosić min. 25 cm.  
Oprócz oznakowania kabla wymagane jest również oznakowanie trasy linii kablowej. 
Oznakowanie takie powinny być umieszczone: na początku i na końcu trasy, w 
miejscach zmian kierunku trasy, co 100 m na prostych odcinkach trasy. 
Oznakowanie należy wykonać na tabliczkach wkopanych w ziemię lub umieszczonych 
na słupkach betonowych, usytuowanych w miejscu wejścia kabla do budynku. 

 
W miejscach gdzie kable przechodzą pod powierzchnia utwardzoną (asfalt lub kostka 
brukowa) należy zastosować rurę ochronną ułożoną przed wyłożeniem powierzchni 
utwardzonej. W przypadku kolizji z uzbrojeniem terenowym należy przerwać pracę i 
powiadomić Inżyniera o zaistniałej sytuacji. Po umieszczeniu rur ochronnych pod 
terenem należy wciągnąć do nich kable zasilające tak by nie spowodować uszkodzenia 
powłoki kabla jak i miejsc łączenia rur ochronnych. W miejscach określonych w 
dokumentacji kabel zasilający lampy oświetlenia zewnętrznego należy prowadzić 
równolegle z kablami zasilającymi pozostałe obiekty. Wykop przeprowadzać ręcznie 
zwracając szczególną uwagę na wszelkiego rodzaju instalacje napotkane podczas 
wykonywania wykopu. W miejscach gdzie może zachodzić niebezpieczeństwo 
wypadków, budowę należy prowizorycznie ogrodzić od strony ruchu, a na noc 
dodatkowo oznaczyć światłami. W budynkach kable zasilające układać zgodnie z 
Dokumentacją Techniczną oraz uwagami Inżyniera. Kable montować natynkowo za 
pomocą uchwytów montażowych. Kable należy zakończyć we wskazanej w 
Dokumentacji Technicznej rozdzielni wybranego obiektu.  
 
Na terenie oczyszczalni należy wykonać uziom poziomy z taśmy stalowej ocynkowanej 
25x4 mm ułożonej w ziemi na głębokości 0,6 m. Do uziomu przyłączone zostaną 
metalowe elementy urządzeń technologicznych, a także szyna ochronna „PE” 
rozdzielnicy w budynku technicznym. Wypadkowa rezystancji uziomu nie powinna 
przekraczać 5 omów. 
 
Dla obiektu przewiduje się również oświetlenie terenu przy pomocy istniejących słupów, 
należy jednak wymienić oprawy oświetleniowe. Sterowanie oświetleniem może 
odbywać się za pomocą przełącznika Q umieszczonego na rozdzielni RG lub 
automatycznie, poprzez elektroniczny wyłącznik zmierzchowy. Zasilanie opraw 
oświetlenia zewnętrznego pozostaje bez zmian. 
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6. Kontrola jako ści robót. 
 

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości. 
 
  Ogólne zasady kontroli jakości zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 

 
6.2. Szczegółowe zasady kontroli jakości. 
 

Kontrola jakości wykonanych robót dotyczy zgodności wykonania zewnętrznych 
instalacji elektrycznych z Dokumentacją Projektową.  

 
7. Obmiar robót. 
 
     7.1. Ogólne zasady obmiaru robót. 

 
 Ogólne zasady obmiaru robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”.  

 
     7.2. Szczegółowe zasady obmiaru robót. 
 

Wielkości obmiarowe określa się na podstawie dokumentacji projektowej z  
uwzględnieniem zmian zaakceptowanych przez Inzyniera i sprawdzonych w  
naturze. 

 
8. Odbiór robót. 
 
     8.1. Ogólne zasady odbioru robót. 
 
           Ogólne zasady odbioru robót zawarte są w ST „Wymagania ogólne”. 
 
     8.2. Szczegółowe zasady odbioru robót. 
 

Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami nadzoru  
jeśli wszystkie pomiary i badania wg pkt. 6 dały pozytywne wyniki. 
Sprawdzeniu podlega działanie zabezpieczeń nadprądowych obwodów oświetleniowych 
zewnętrznych jak i skuteczność wyłączania obwodów prądowych. Ponadto należy 
sprawdzić poprawność montażu elementów, jaki i ilość materiałów wykorzystanych 
do wykonania instalacji elektrycznej.  
 

9. Podstawa płatności. 
 
     9.1. Ogólne zasady dotyczące podstawy płatności. 
 

Ogólne zasady płatności są zawarte w ST „Wymagania ogólne”. 
 
     9.2. Szczegółowe zasady dotyczące podstawy płatności. 

 
Podstawą rozliczenia finansowego będzie umowa Wykonawcy z Zamawiającym. Cena 
wykonania instalacji elektrycznej oświetlenia zewnętrznego obejmuje: roboty 
pomiarowe, zabezpieczenie miejsca prowadzenia prac, przygotowanie i montaż oraz 
demontaż zabezpieczeń, dostarczenie i wbudowanie materiałów instalacyjnych, 
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utrzymanie stanowiska pracy i sprzętu w należytym stanie, wykonanie badań i pomiarów 
kontrolnych. 

 
10. Przepisy związane 
 

Uwzględniono następujące normy: 
 

PN-B-06250 : 1998 – Beton zwykły. 
 
PN-B-14501 : 1990 – Zaprawy budowlane zwykłe. 
 
PN-IEC-60364-5-534 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Urządzenia do ochrony przed przepięciami. 
 
PN-E-05033 : 1994 – Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie 
 
PN-E-05204 : 1994 – Ochrona obiektów, instalacji i urządzeń. Wymagania 
 
PN-IEC 60364-4-443 – 1999 Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed przepięciami atmosferycznymi lub 
łączeniowymi. 

 
PN-IEC-60364-3 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ustalenie 
ogólnych charakterystyk. 

 
PN-E-05204 : 1994 – Ochrona przed elektrycznością statyczną . Ochrona obiektów, 
instalacji i urządzeń. Wymagania. 

 
PN-E-05033 : 1994 – Wytyczne do instalacji elektrycznych. Dobór i montaż 
wyposażenia elektrycznego. Oprzewodowanie. 

 
PN-IEC-60364-1 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, 
przedmiot i wymagania podstawowe. 

 
PN-IEC-60364-4-47 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Stosowanie środków ochrony dla zapewnienia 
bezpieczeństwa. Postanowienia ogólne. Środki ochrony przed porażeniem prądem 
elektrycznym. 

 
PN-IEC-60364-4-43 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przed prądem przetężeniowym. 

 
PN-IEC-60364-4-41 : 2000 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Ochrona przeciwporażeniowa. 
 
PN-IEC-60364-5-559 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Oprawy oświetleniowe i instalacje oświetleniowe. 
 
PN-IEC-60364-7-714 : 2003 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. 
Wymagania dotyczące specjalnych instalacji lub lokalizacji. Instalacje oświetlenia 
zewnętrznego. 
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PN-IEC-60364-5-523 : 2001 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Dobór i 
montaż wyposażenia elektrycznego. Obciążalność prądowa długotrwała przewodów. 
 
PN-IEC-60364-4-46 : 1999 – Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
dla zapewnienia bezpieczeństwa. Odłączanie izolacyjne i łączenie 
 
Rozporządzenie ministra pracy i polityki socjalnej z dnia 26.09.1997 w sprawie 
ogólnych przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy. 

 
Instrukcje producentów dotyczące montażu i układania kabli i przewodów 
elektroenergetycznych. Instrukcje montażowe oraz DTR dotyczące słupów i opraw 
oświetleniowych. 

 


